

拼搏精神拥抱科技力量，并与温暖高效的社会化服务撞个满怀——

探寻海安农业“出圈”背后的故事

从生机勃勃的麦苗抽穗，到“龙门吊”划出机械运秧的流畅弧线，再到联合收割机在无垠麦田中奏响丰收交响乐，仅一个多月，海安农业三次登上央视大屏。农业“出圈”的背后，魅力何在？答案就藏在海安人血脉里的拼劲抢劲、田间跃动的科技之光以及覆盖全域的社会化服务网络之中。

拼搏赋能，地理生势

四季分明的气候、年均超1000毫米的降水量和纵横交错的河网共同编织出农作物生长的理想家园。然而，真正让海安农业脱颖而出的，还是深植于血脉中的拼抢精神。

5月底的曲塘镇江桥村，麦香弥漫。宏丽家庭农场的陈宝余站在田埂上，看着三台联合收割机在700亩麦浪中高效穿梭，“今晚必须收完！”他语气坚定。

尽管秋播遇烂种、四月遭干旱，但海安农技专家们早已“抢”在灾害前头，把技术送到田边，硬是让产量稳住了阵脚。这“抢收”的火热场景，正是海安“三夏”农忙的缩影——成熟一片，抢收一片，不误农时。

其实，拼搏精神早已深深烙印在海安农业发展的基因里。

时光倒流四十余年，改革开放的号角初响，海安农民凭借敏锐的市场嗅觉和吃苦耐劳的精神，组建起一支“奇兵”，披星戴月，骑车驮鸡，渡船过江，一举抢占了上海、苏州等大中城市的活鸡交易市场。巅峰时期，上海市场上每5个鸡

蛋就有1个来自海安。《中国农民报》以《百万雄鸡下江南》为题，在头版头条报道这一盛况，让海安声名远扬，一跃成为全国闻名的禽蛋主产区。

这场壮举的“领军人”陈正荣，随后创办了江苏天成科技集团，并将其发展为“国家级农业产业化重点龙头企业”。如今，年事已高的陈正荣依然活跃在农业一线，加入海安市老科协，成立海安市老科协江苏天成科技集团分会，像当年抢占市场一样，“抢”着把最新的养殖技术和防疫知识送到农户手中，继续带领乡亲们“抢”致富的新机遇。

正是这份代代相传的拼搏精神，织就了新时代“苏中新鱼米之乡”的丰饶诗篇。近年来，海安聚焦“一粒米、一滴油、一只蛋、一群鱼、一根丝”特色品牌培育，全力推动农业特色产业加快转型升级。凭借强劲的发展势头，海安稻麦单产连续19年领跑全省，并先后荣获全国粮食生产先进单位、全国粮食生产全程机械化示范县等荣誉称号。

科技赋能，智慧强农

如今的海安田野，早已不是“面朝黄土背朝天”的传统耕作模样。

走进南通季和智慧农场，“龙门吊”轨道运秧系统正有条不紊地运转，52亩嫩绿秧苗将通过这套智能设备精准移栽至水田。

回溯一个月前的育秧环节，同样是这套“大田定制”农机，在生产线上挑起大梁。全自动育秧车间内，放秧盘、铺底

土、洒水、播种、覆土等工序一气呵成，育秧环节从大田搬进了车间。“有了这套设备，再也不用担心天气变化。”农场负责人刘林说。如今，工人们只需监控设备运行、按需补充物料，真正从繁重的体力劳动中解放出来，实现了“指尖上的农事管理”。

“这家伙，一次就能轻松搞定10亩田的农药喷洒作业！”在李堡镇蒋庄村，“新农人”仲晓磊正盯着空中的植保无人机，向记者介绍。

自2022年引入南京农业大学智慧农业技术后，仲晓磊的可新家庭农场陆续添置了20多种农机设备，广泛应用无人机变量施肥、辨色除草、传感平地、智能灌溉等智能化技术，成功获评江苏省“无人化农场”。说起愿景，仲晓磊难掩兴奋：“继续与高校深化合作，在田间装气象站、土壤检测仪器等，让种地像绣花一样精细！”

数字大田的屏幕上，作物生长数据如溪流般跳动；可降解的环保地膜呵护着土壤；“龙门吊”精准高效地将秧苗稳稳送入大田……近年来，海安大力推进现代农业“智改数转网联”，工业互联网标识应用、智慧棚室改造、无人农场试点，智能农机装备深度融入耕、种、管、收全链条。科技，这个最硬核的“新质生产力”，正在海安的沃土上释放出惊人的能量，让传统农业焕发出新的活力。

服务赋能，农兴活力

6月6日，在海安墩头镇，村民江富山拿着土地流转合同，踏实感从嘴角漫

开。原来他把家里的7亩多地“托付”给了五一家庭农场的陆华，如今每年能稳拿租金6000元。农闲时进城务工，农忙时回农场帮工，“保底租金+务工工资”两份收入，这种状态让江富山的小日子过得踏实安稳。对陆华而言，流转来的连片土地是他施展机械化、科技化、规模化“拳脚”的舞台。他的五一农场，不仅自己种得好，更化身为强大的“服务基站”，为周边小农户提供着从种到收的“一条龙”服务。

这种温暖而高效的社会化服务模式，正在海安全域铺开。前期水稻育秧关键期，大公镇周小兵家庭农场里灯火通明，周小兵带着工人们细心照料秧苗，揭膜、浇水、防病等环节一丝不苟。大伙儿看在眼里赞在心里，他们深知：周小兵培育的优质秧苗，不仅能满足自家农场需求，还为周边小农户提供育秧、插秧等社会化服务。今年，周小兵家庭农场培育的秧苗预计可满足周边100多亩大田种植需求。

在海安孙庄街道，成立于2013年的文年农机专业合作社，则像一支装备精良的“农机铁军”，拥有无人植保机、拖管式防治器械等近20台（套）农机，年服务周边农户农田达3.5万亩，专业、高效、低成本地解决了小农户“无机可用、无力耕种”的难题。

海安现有种粮大户、家庭农场、专业合作社等社会化服务组织1530余家，年耕种收等环节服务面积达107.1万亩，他们共同编织起一张覆盖全域、无微不至的“田保姆”服务网，成为推动海安农业现代化的重要力量，让大小农户都能共享农业科技成果。

本报通讯员 梅丛婧 贺明慧 魏钦翠

全国青少年无人机大赛南通市赛举行 激发小选手科技创新热情

本报讯（记者沈樑）15日，第九届全国青少年无人机大赛（南通市赛）举办，全市多所学校选手同台竞技，在无人机个人飞行赛、无人机编程挑战赛、无人机“雷霆行动”赛、模拟飞行定点返场挑战赛等赛项中展开激烈角逐。

本次赛事由省航空航天学会指导，南通经济技术开发区社会事业局、南通青年创客联合会主办。

在个人飞行赛比赛中，选手们熟练地操控无人机完成多个科目，精准穿越障碍、定点降落动作一气呵成，充分展现了扎实的操作能力；在“雷霆行动”赛中，选手们佩戴FPV眼镜，以第一视角操控无人机，用最短的时间穿越障碍物，对他们的动手能力、方向感、动态视力捕捉以及空间想象能力都是一个很大的考验；在随后的无人机编程赛和模拟飞行赛中，选手们表现不俗，展现了南通青少年在无人机科技创新与实践能力上的卓越风采。

全国青少年无人机大赛是教育部认可的面向中小学生的全国性竞赛活动之一，也是我国青少年无人机领域最具影响力的竞赛活动。本次南通市选拔赛作为全国大赛的重要组成部分，将选拔出优秀选手晋级江苏省赛，并有机会在全国赛的舞台上展示风采。

中天钢铁南通公司举办线上竞赛 推动员工技能持续精进

本报讯（记者严春花 通讯员黄俊楠）近日，中天钢铁集团（南通）有限公司举办的“周周闯、月月赛”线上技能竞赛持续升温，企业创新推出的时时学、时时赛竞赛模式，在公司内部掀起了“比学赶超”的学习热潮。该模式不仅实现理论学习便捷化、碎片化，更通过常态化激励机制，激发员工自主学习热情，推动技能水平持续精进。

作为南通公司第三屆职工职业技能竞赛的关键一环，“周周闯、月月赛”依托“智慧党建”云平台，打造线上标准化题库，设置焊接工、金属轧制工、叉车工、电焊工等15个核心工种的闯关试题。在“周周闯”活动中，员工每周登录平台参与理论闯关，每关随机挑战20道试题，通过积分累计排名，月度优胜者可获奖励。“月月赛”根据相关工种统一开放比赛通道，月均成绩将与线下理论考试一并纳入公司技能竞赛理论考试成绩。最终，通过年度线下实操检验成效，形成“学一练一赛”闭环体系。

自5月28日启动以来，平台活跃度持续攀升，已吸引超2000名职工参与答题，累计“闯关”超74000人次。“这个答题系统的设计很有挑战性，一关关去突破，特别有成就感。通过每周的答题闯关，各类知识能得到进一步巩固。”能源管控中心制氧生产副班长段明瑞长期领跑，谈及参与体验，他如是说道：“与以往理论考试‘一考定终身’的模式不同，此模式依据参赛选手每月的分值累积计算平均分，为我们提供了更大的成长与进步空间。”

据悉，“周周闯、月月赛”线上技能竞赛将持续至9月，年度线下实操竞赛将于10月启动，进一步检验员工技能学习成果，为企业技能人才队伍建设再添动力。

“80后”志愿者捐献“生命火种”

给同为“80后”的血液病患者送去生的希望

本报讯（记者李波 实习生贾冯翔）昨日14时，随着血细胞分离机停止运转，历时5小时40分钟的采集，“80后”红十字志愿者乔雷雨在南通大学附属医院东院区成功捐献252毫升造血干细胞混悬液。这份“生命的火种”即将为一名素未谋面的“80后”血液病患者送去重生的希望。由此他也成为江苏第1627例、南通第112例成功捐献造血干细胞的红十字志愿者。

乔雷雨是南通科顺建筑新材料有限公司的一名员工，常年在外奔波，并一直热心公益事业。2012年5月，他在老家河南省平顶山市参加一次无偿献血活动时，了解到捐献造血干细胞能够挽救血液病患者的生命，便毅然登记留存血样，加入了中华骨髓库。

“今年4月，我突然接到了平顶山市红十字会的电话，得知自己与一名血液病患者配型成功，心里特别激动。毕竟

能有机会救人一命，是我的荣幸，没有什么好犹豫的。”乔雷雨在捐献造血干细胞的过程中表示，“我希望这次被我帮助的那位素不相识的大姐能早日康复，将来能平平安安、快快乐乐地过好每一天！”

“捐献过程比我想象中顺利，虽然有点疲惫，但一想到我的付出能让另一个生命重获新生，一切都值了。”乔雷雨笑着说，未来，只要身体条件允许，他将继续参与无偿献血活动。

指尖轻点解企忧

通州生态环境部门“不见面审批2.0”跑出政务服务加速度

本报讯（记者彭军君 通讯员施一秋）“过去申请报批或变更许可，需携带厚厚一摞纸质材料，在企业与局机关之间往返奔波多次。如今，足不出户就能办结业务，真是太方便了！”在南通深南电路有限公司的办公区域，环保负责人许经理熟练地轻点鼠标，提交总量预报申请，系统弹出“已受理”的提示信息，仅4个工作日，加盖公章的总量预报审批单便通过特快专递送达企业。

南通市通州生态环境局创新推行的“不见面审批2.0”服务模式，正以数字化转型的强劲动能，成为优化营商环境的闪亮名片。今年以来，通州生态环境部门依托这一模式，高效完成总量预申报和排污权交易7项，核发排污许可证19

份、辐射安全许可证2张，开具夜间施工证明6份。

这些承载着企业发展期许的许可证，见证着政务服务从“往返奔波”到“一次不跑”的深刻变革，实现了从“纸质流转”到“云端办结”的服务升级，更是通州生态环境部门推行“不见面审批2.0”为企业送上的绿色发展红利。为持续深化“不见面审批”服务，全面优化营商环境，该局改革总量预报交易、排污许可证、夜间施工证明、辐射安全许可证等工作方式，全面实行全流程不见面，受理、办理通过平台、网络，办理结果通过邮寄或直接送达，实现总量交易“淘宝化”、排污许可“云签发”、夜间施工“码上办”、辐射安全“速批办”，真正做到让企

业“零跑腿”。

为企业办事按下“加速键”的同时，“不见面审批”还交出了一份“绿色答卷”。南通四方罐式储运设备有限公司相关负责人对这一模式的“绿色效益”赞不绝口：“电子文件替代纸质材料，避免因反复修改导致的纸张浪费，仅打印环节就大幅削减了碳排放量；全流程电子化留痕管理，确保‘无纸化’贯穿审批各环节，将绿色发展理念深度融合政务服务全流程。”

“办事流程简化一分，营商环境优化一度。”通州生态环境局局长邵向峰表示，下一步，该局将以企业需求为导向，持续优化升级服务模式，逐步将更多环保审批事项纳入“不见面”服务范畴，让线上平台从“能用”迈向“好用”。

通州湾示范区赴韩国阿联酋开展经贸交流 拓展“一带一路”合作新空间

本报讯（记者吴雷云）为深度融入“一带一路”建设，拓展国际交流新空间，通州湾示范区近日组团赴韩国、阿联酋开展经贸交流活动，取得显著成效。

在韩国期间，招商团队重点拜访了韩进重工、LS集团等行业龙头企业，与东洋精密制造株式会社就智能制造达成合作意向。在阿联酋，代表团与阿卡拉集团、阿尔金公司深入探讨了高端装备制造、港口开发等领域的合作可能。

活动期间，通州湾示范区举办了两场推介会。在首尔举行的投资者恳谈会和迪拜举办的经贸投资交流会，共吸引23家高成长性企业参与。通过宣传片展示、产业链图谱解析等形式，全面展现了通州湾“新出海口”的区位优势和产业承载力，现场达成6个项目合作意向。

为加速项目落地，通州湾示范区已组建专业化外资招商专班，建立“一企一档”动态跟踪机制，并计划开通多语种服务专线。目前正重点推进海工船舶制造等首批项目转化落地。

通州湾示范区相关负责人介绍，通州湾将持续深化与东北亚、中东地区的产业协同，打造RCEP经贸合作新平台，力争年内新增国际合作伙伴50家，构建“双循环”新发展格局的开放型经济新高地。

交通执法部门开展开放日活动 面对面听司机心声

本报讯（记者彭军君 通讯员温平禹）近日，省交通综合执法局宁通支队第六大队开展基层执法站所开放日暨大队长接待日活动，邀请大货车驾驶员走进现场，与执法人员展开面对面交流。

活动中，交通运输执法人员介绍了轻微违法行为不予处罚的规定，传递“执法力度”与“温度”，认真倾听驾驶员对执法工作及服务的意见建议，回应执法业务问题，同时分享服务区筹建“司机之家”设想，征集建议需求，搭建沟通平台。

据悉，该大队后续将持续开展开放日活动，深化执法领域突出问题整治，不断提升执法效能和服务水平。

通农物流日供蔬菜2100吨、品种过百

梅雨季市民“菜篮子”有保障

本报讯（记者严春花 通讯员康倪 吴颖）进入梅雨季，雨水增多，给蔬菜的生产、运输和储存带来一定的挑战。昨日，记者走访通农物流蔬菜区发现，市场蔬菜储备充足，品种丰富，价格总体平稳。当前，通农物流蔬菜区日供应量2100吨，品种超100种。

连日来，受天气因素影响，通农物流部分蔬菜价格略有波动，但总体仍保持稳定。“这几天都来买菜，没感觉菜价有啥大变化，菜的品种也挺多。”前来采购的王阿姨说。市场监测数据显示，目前蔬菜区文蛤菜批发价0.99元/斤、小青菜1.44元/斤、苋菜4.5元/斤、空心菜3.15元/斤、蒲芦3.06元/斤、黄瓜1.17元/斤、西红柿2.43元/斤、韭菜2.52元/斤。

据介绍，为应对梅雨季可能出现的各种情况，通农物流提前组织商户对接山东、云南、兰州等重要蔬菜产地，加大客菜调运力度。同时，加强市场监测，密切关注蔬菜价格波动和供应情况，持续做好保供稳价，让市民在梅雨季也能轻松拎稳“菜篮子”，吃上价格实惠、新鲜多样的蔬菜。

乐钓无限“一票通玩”

400多名钓鱼高手齐聚开沙岛

本报讯（记者黄艳鸣）15日，2025中华垂钓大赛“开沙岛杯”江苏南通选拔赛在开沙岛举行，吸引了400多名来自全国各地的垂钓高手前来参赛。

比赛为国家四类积分赛，选手手持5.4米以内钓竿，通过抽签分别参加三场混合鱼重量积分赛，每场比赛70分钟。排名前30名的选手将进入全国总决赛。

比赛当天虽然时不起小雨，但丝毫不影响选手们的出色发挥。他们个个全神贯注，不放过任何一个细微的动静。经过一天激烈角逐，最终来自江苏苏州的钓手张志强凭借着出色的发挥，以总积分第一名的成绩夺得了本次大赛的冠军。

此次大赛开沙岛旅游度假区创新推出“吃住赛游”联票，将垂钓赛事与景区门票、高尔夫体验、餐饮折扣等权益深度融合，形成“一票通玩”的消费闭环，参赛选手可在比赛之余，享受“景区+餐饮+住宿”一体化服务。现场还有不少选手是携家带口一起来参赛，他们都表示开沙岛的美景与美食非常不错。

沉浸式学习安全知识

萌娃打卡地铁消防课堂



本报讯（记者蒋婷婷 通讯员徐天雨）15日，市消防救援支队联合南通轨道集团开展消防宣传体验活动，百余名为小学生在消防讲解员的带领下，开启了一场别开生面的消防安全之旅（上图）。

当天，孩子们搭乘消防主题地铁专列，一路驶向地铁1号线儿童节站的消防主题站厅，车厢充满趣味的设计，让孩子们在乘车途中就感受到浓浓的消防氛围。逐一步入车站，孩子们置身于消防知识长廊以图文并茂的形式，用通俗易懂的语言普及消防常识；地铁安全知识科普区则详细讲解乘坐地铁的安全要点，让安全意识深深扎根于孩子们心中。

活动通过“家校社”三级联动，创新打造沉浸式安全课堂。以家庭为引导，校园为教育阵地，进一步辐射带动社会面安全知识水平提升，推动消防安全意识走进千家万户。